



常州工业职业技术学院

CHANGZHOU VOCATIONAL INSTITUTE OF INDUSTRY TECHNOLOGY

高职院校动态

2024年第7期（总第145期）
（2024年2月12日-2月25日）

发展规划处
2024年2月26日

目 录

◇ 人才培养

徐州工业职业技术学院提升资助育人质效

◇ 产教融合

苏州工业职业技术学院推动跨区合作搭平台、聚人才

◇ 师资队伍

无锡职业技术学院辅导员获省高校辅导员工作案例一等奖

◇ 国际合作

郑州铁路职业技术学院四位一体，构建国际化办学新格局

◇ 平安校园

金华职业技术学院连续三年获评浙江省“平安单位”暨“智安单位”

◇ 社会服务

广东科学技术职业学院“四三二一”工程助力广东省“双百行动”落地生效

许昌职业技术学院立足退役军人技能培训，打造社会服务特色

无锡商业职业技术学院深入开展寒假社会实践活动

◇ 人才培养

徐州工业职业技术学院提升资助育人质效。学校打造“思想上予以引导，经济上予以资助，心理上予以疏导，学业上予以帮扶”的全方位资助育人模式。一是校领导带队开展家庭实地走访，各二级学院党政领导班子成员、辅导员、班主任通过家庭实地走访、视频通话、语音连线等方式对家庭经济困难学生进行家访。二是注重加强“德、技、能、为”四维评价系统学生端、家长端的使用，让家长随时、动态了解孩子在校表现。三是结合“现场工程师”“未来工匠”“升学深造”“未来企业家”等不同发展方向，由班主任、职业导师、家长共同指导学生制定四维全面发展规划书。四是坚持“志智双扶”，把“感恩、励志、诚信”教育融入日常。（江苏省教育厅 2024 年 02 月 20 日）

◇ 产教融合

苏州工业职业技术学院推动跨区合作搭平台、聚人才。学校一方面瞄准长三角区域智能制造集群的需求，坚持“共建、共管、共享”建设运行机制，由学校牵头，联合杭州科技、安徽机电等 7 所高职院校及上海ABB、江苏汇博、华航唯实等 16 家企业共建国家智能制造职教集团、行业产教融合共同体、协作共同体。另一方面，实施“双岗双薪双课、双考核双突破”机制，推进“追踪一个科学发展前沿、深入一家紧密合作企业、开发一部得心应手的教材、制定一套科学的教案、培养一批优秀的学生、打造一批教科研成果、参加一个行业协会组织”的“七个一”教师能力提升工程等。（中国教育报 2024 年 02 月 22 日）

◇ 师资队伍

无锡职业技术学院辅导员获省高校辅导员工作案例一等奖。江苏省高等教育学会辅导员工作研究委员会在省教育厅指导下，

面向全省高校辅导员组织开展了工作案例评选活动。经学校推荐、形式审查、专家评审，最终遴选出一等奖 18 项、二等奖 37 项、三等奖 53 项。学校设计艺术学院辅导员林佳燕老师的工作案例《四心合一，沁心育人——双向情感障碍学生的追光之路》获评一等奖。（无锡职业技术学院官网 2024 年 02 月 23 日）

◇ 国际合作

郑州铁路职业技术学院四位一体，构建国际化办学新格局。学校在引进国际优质教育资源的基础上，联合中外校企，共同建设优势专业，共同打造师资队伍，共同开发教学资源；坚持标准互商，共同研讨课程设计、教学方式、人才培养方案等专业建设标准，实现中外课程相通、学分互认，增强专业建设的国际适应性、认可度和影响力；通过平台组建、联合攻关、成果转化，促进中外政企科校协同创新；积极开展留学生教育和国外从业人员培训，注重专业技术技能与学员跨文化适应能力的全面提升。（河南省教育厅 2024 年 02 月 21 日）

◇ 平安校园

金华职业技术学院连续三年获评浙江省“平安单位”暨“智安单位”。中共浙江省委政法委员会、浙江省公安厅公布了 2023 年平安建设基层基础提升年全省“平安单位”暨“智安单位”建设评估结果，学校榜上有名，连续三年获此荣誉，继荣获浙江省高校“5A 等级平安校园”称号后再获殊荣。近年来，学校以争创“5A 等级平安校园”为重要抓手，优化顶层设计，完善体制机制建设，推进智安校园建设体系化；重构处置流程，强化风险化解能力，推进智安校园建设标准化；迭代技防水平，升级硬件软件配置，推进智安校园建设智慧化，实现校园安全管控在内容上无遗漏、在时间上无空档、在空间上无死角、在人员上无懈怠、在

整改上无漏洞，形成齐抓共管、数字赋能、安全闭环的工作新格局。（金华职业技术学院官网 2024 年 02 月 21 日）

◇ 社会服务

广东科学技术职业学院“四三二一”工程助力广东省“双百行动”落地生效。学校商学院与政府乡村产业发展平台、企业及农户合作，打造“学校+政府产业平台+企业+农户”的“四位一体”数商兴农服务平台；重点打造网店数据化运营中心、直播营销中心及创意内容生产中心；帮助企业及农户开展电商全渠道运营，拓展线下销售渠道，实现特色农产品全渠道发展；教工党支部开展“打通科技助农最后一公里”专项行动，并成立服务乡村振兴“红色攻坚团队”。打造“三下乡”支农品牌，组建多支大学生“百千万工程”突击队，开展针对性的社会实践活动。（现代高等职业技术教育网 2024 年 02 月 22 日）

许昌职业技术学院立足退役军人技能培训，打造社会服务特色。学校牵头成立了许昌市退役军人学院，构建由许昌市退役军人事务局、各县区退役军人事务局、承训学校、订单式培训企业组成的“四位一体”的退役军人职业教育培训组织体系；创新实施“工学一体、订单、定向、定岗”退役军人职业教育培训模式，涵盖无人机操控技术、电子商务、电工、汽车修理、计算机应用、建筑特种工、摄影师等 30 多个，为退役军人提供了多元化受教育选择；建立特色培训、长期培训和规模培训体系，着力推进退役士兵适应性培训，退役军人职业技能提升、终身教育培训。（河南省教育厅 2024 年 02 月 21 日）

无锡商业职业技术学院深入开展寒假社会实践活动。学校开展以“青春实践返家乡 归巢筑梦建新功”为主题的寒假社会实践活动。一是组织学生走进家乡红色教育基地。二是通过开展区

域传统文化调研、文博馆志愿讲解、体验春节传统民俗等并加以整理、记录、展示，探寻身边的中华优秀传统文化。三是组织学生开展经典阅读活动，推选一批“阅读使者”，开展“阅读陪伴”活动等。四是组织学生开展政务实践、企业实践、乡村振兴、公益服务、社区服务等。同时，组织学生走访优秀校友，调研产业行业前沿，掌握求职就业要求，完善职业生涯规划。（江苏省教育厅 2024 年 02 月 22 日）